



• 护理研究 •

心理干预与常规康复护理用于中风恢复期患者的临床作用研究

周 银

(湘潭县人民医院康复医学科 湖南湘潭县 411228)

摘要:目的:探讨心理干预与常规康复护理用于中风恢复期患者的临床效果。将2015年8月至2017年8月于我院接受治疗的100例处于恢复期的中风患者按照随机数字表法分为对照组与观察组,各为50例。对照组采用常规康复护理干预,观察组在此基础上联合心理干预。比较两组患者护理干预前后SCL-90评分、护理干预前后相关功能指标评分、护理满意度。结果:(1)观察组患者护理后SCL-90量表各维度(焦虑、抑郁、强迫、敌对、偏执、躯体化及其他)评分均显著小于护理前及对照组患者护理后($P < 0.05$);(2)观察组患者护理后神经功能评分均显著小于护理前及对照组护理后($P < 0.05$);(3)观察组患者护理后FuglMeyer评分及Barthel指数均分别显著大于护理前及对照组护理后($P < 0.05$);(4)观察组护理满意度为98.00%(49/50),显著高于对照组的80.00%(40/50)($P < 0.05$)。结论:心理干预联合常规康复护理用于中风恢复期患者的临床效果显著,应加以推广及应用。

关键词:中风恢复期;心理干预;常规康复护理;SCL-90量表

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187(2018)04-410-02

临床上,又可将中风称之为“脑卒中”,该病具有致死率高、复发率高以及患者死亡率高等方面的临床特征,对于存活者而言,一般存在不同程度的神经、运动以及认知功能、心理等方面的障碍,对患者本人、家庭乃至整个社会均产生了巨大的精神以及经济方面的压力[1]。所以,对于处于恢复阶段的患者而言,在对其给予治疗的同时,还应给予必要的护理干预措施,这对于患者的恢复具有十分重要的促进意义。本研究主要探讨了心理护理干预联合常规康复护理用于中风恢复期患者护理中的应用效果,现报道如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择2015年8月至2017年8月于我院接受治疗的100例处于恢复期的中风患者作为研究对象,将其按照随机数字表法分为对照组与观察组,各为50例。对照组:男、女例数分别为28例、22例;年龄59~78岁,平均(70.83±10.21)岁;病程17~165d,平均(59.98±10.32)d。观察组:男、女例数分别为29例、21例;年龄60~77岁,平均(70.12±10.81)岁;病程19~162d,平均(59.45±10.23)d。两组中风患者一般资料差异均无统计学意义。

1.2 护理方法

1.2.1 对照组

本组采用常规康复护理的方法进行干预。按照患者的实际病情来制定相应的康复计划,主要包括:肢体的正确摆放、营养支持、肢体训练以及日常生活能力训练等方面的内容。根据护理计划,制定科学的康复训练计划,并实施常规的心理护理干预。

1.2.2 心理护理干预

在对照组常规康复护理干预的基础上,联合应用心理干预,具体方法如下:(1)构建优良的护患关系。若要更好地对患者进行护理干预,构建优良的护患关系显得尤为重要。首先对患者的不良心理情绪或者心理障碍加以了解,并据此提出针对性强以及效果佳的护理干预策略,促使患者更好地配合治疗与护理,这样才能够达到预期的效果。此项前提就是要确保护理人员与患者之间保持必要地沟通与交流,构建良好的护患关系。取得患者的信任,心理护理干预的合作性以及依从性便会显著增强,护理效果也会变得更好。护理工作人员应该保持和蔼的态度,营造和谐、安静的氛围,采用朋友式的谈话方式,按照患者的身心特点、文化层次等方面,来选择合适的谈话方式以及内容,拉近护患之间的距离,积极地鼓励患者说出内心的感受以及需求。对于存在语言功能有障碍患者而言,

应该耐心地用眼神以及肢体语言进行交流与沟通,在实际生活之中提供强有力的保障,使得患者能够感受到温暖以及温馨,增强其战胜疾病的自信心,保持优良的心理状态。(2)提供舒适的住院环境。病房之中应该保持充足的阳光以及清新的空气,温度与湿度适宜,确保病室的完全整洁、安静,注意对患者的隐私加以保护,尽量为患者解决生活之中的不便之处,以消除患者的陌生感,这对于康复治疗具有促进作用。(3)健康教育与心理疏导。向患者及其家属讲述关于中风方面的有关知识,使得他们能够对中风的临床表现、发病原因以及发病机制等方面加以掌握,引导患者正确的认识,最大程度地消除其不良心理情绪反应,提高其配合治疗的依从性。(4)强化随访。对于中风后康复而言,其是一个较为漫长的过程,患者病情好转、稳定之后,应该注意多在家里进行康复活动。所以说,应该强化出院随访指导,可以借助QQ群或者微信群等信息平台,既能够拉近与患者之间的距离,而且还能够动态化地了解患者的病情,随时解答各种疑问,提供积极的心理支持。

1.3 观察指标

1.3.1 心理状况评价 采用SCL-90量表进行评分,共计90个项目,分值越高,表明患者心理状况越差[2]。

1.3.2 护理干预前后相关功能指标水平评价 神经功能采用神经功能缺损程度评分进行评价,运动功能采用FuglMeyer评价方法进行评价,日常生活能力采用Barthel指数进行评价[3]。

1.3.3 护理满意度 采用本科室自制的护理满意度调查量表,具体包括:非常满意、满意、比较满意以及不满意4个评价等级,总满意度(%)=(非常满意例数+满意例数+比较满意例数)/总例数×100%。

1.4 统计学方法 采用SPSS20.0软件对数据加以统计分析,计量与计数资料分别以“ $\bar{x} \pm s$ ”及“n(%)”的情况加以表示; $P < 0.05$,表示差异具有统计学意义

2 结果

2.1 两组患者护理干预前后SCL-90评分对比 观察组患者护理后SCL-90量表各维度(焦虑、抑郁、强迫、敌对、偏执、躯体化及其他)评分均显著小于护理前及对照组患者护理后($P < 0.05$),见表1:

表1 两组患者护理干预前后SCL-90评分比较($\bar{x} \pm s$,分)



组别	时间	焦虑	抑郁	强迫	敌对	偏执	躯体化	其他
对照组 (n=50)	护理前	3.32±0.56	3.03±0.50	2.87±0.45	2.67±0.35	2.33±0.32	2.89±0.59	2.69±0.49
	护理后	2.75±0.38a	2.37±0.38a	2.23±0.33a	1.87±0.29a	1.71±0.28a	2.19±0.37a	2.20±0.33a
观察组 (n=50)	护理前	3.37±0.60	3.07±0.52	2.92±0.49	2.72±0.38	2.35±0.33	2.92±0.61	2.73±0.51
	护理后	1.57±0.28a,b	1.92±0.38a,b	1.76±0.27a,b	1.18±0.18a,b	1.19±0.19a,b	1.67±0.28a,b	1.38±0.29a,b

注意:与护理前比较, aP<0.05;与对照组护理后比较, bP<0.05.

2.2 两组患者护理干预前后相关功能指标评分对比 观察组患者护理后 FuglMeyer 评分及 Barthel 指数均分别显著大于护理前及对照组护理后 (P 均<0.05); 对照组患者护理后神经功能评分均显著小于护理前及对照组护理后 (P 均<0.05), 见表 2:

表 2 两组患者护理前后相关功能指标评分比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	时间	神经功能	FuglMeyer 评分	Barthel 指数
对照组 (n=50)	护理前	19.76±3.21	37.39±7.76	29.28±5.45
	护理后	15.55±2.90a	45.59±9.19a	34.59±5.99a
观察组 (n=50)	护理前	19.80±3.22	37.55±7.92	29.73±5.50
	护理后	10.26±2.22a,b	60.09±11.29a,b	45.69±9.19a,b

注意:与护理前比较, aP<0.05;与对照组护理后比较, bP<0.05. 98.00% (49/50), 显著高于对照组的 80.00% (40/50) (P<0.05), 见

2.3 两组患者护理满意度对比 观察组护理满意度为 表 3:

表 3 两组患者护理满意度比较[n(%)]

组别	例数 (n)	非常满意	满意	比较满意	不满意	满意度
对照组	50	12 (24.00)	14 (28.00)	14 (28.00)	10 (20.00)	40 (80.00)
观察组	50	19 (38.00)	19 (38.00)	11 (22.00)	1 (2.00)	49 (98.00)
X ² 值						4.493
P 值						0.032

3 讨论

临床治疗过程当中,一般只是对中风患者生理功能康复情况加以重视与关注,而完全对患者的负性心理情绪完全忽略了,从而使得忽略了心理状况对临床康复治疗的重要作用,殊不知负性心理情绪反应对中风患者康复治疗所产生的不良影响[4]。

中风患者或多或少都存在一定的心理及情感障碍,这些不良状态会严重影响神经功能康复和日常生活能力恢复,现已证实,不良心理状态严重的患者,神经功能缺损程度严重,日常生活能力明显低下,康复时间延长。中风患者心理及情感障碍会通过不同形式表现出来,表象不一定很明显,所以需要用心观察,细心发现,具有一定心理学知识[5]。焦虑患者有时会表现出强迫行为,如不可抵抗的清洁行为,检查灯或电器是否关好,点数物体或财产等;有时也会表现出恐惧障碍、恐惧症、创伤后应激障碍等表现,尽管表现状态各不相同,焦虑都起到关键作用。抑郁是中风患者在康复过程中产生的最广泛也最严重的心理障碍,几乎所有中风患者都经历过抑郁心理状态,程度深浅不同。本研究结果显示:观察组患者护理后 SCL-90 量表各维度(焦虑、抑郁、强迫、敌对、偏执、躯体化及其他)评分均显著小于护理前及对照组患者护理后 (P 均<0.05),此结果提示:心理干预联合常规康复护理能够有效改善患者心理状况。观察组患者护理后神经功能评分均显著小于护理前及对照组护理后 (P 均<0.05);观察组患者护理后 FuglMeyer 评分及 Barthel 指数均分别显著大于护理前及对照组

护理后 (P 均<0.05),此结果提示:心理干预联合常规康复护理能够有效改善患者的日常生活能力以及运动能力。观察组护理满意度为 98.00% (49/50),显著高于对照组的 80.00% (40/50) (P<0.05),此结果提示:心理干预联合常规康复护理能够有效提高中风患者的护理满意度。上述结果与相关文献报道结果相符[6]。

综上所述,心理干预联合常规康复护理用于中风恢复期患者的临床效果显著,应加以推广及应用。

参考文献:

- [1]王容容.老年患者的心理分析及护理[J].临床护理杂志,2011,3(3):54-55.
- [2]吴文红.整形美容受术者的心理特点及护理体会[J].中国美容医学,2010,1(23):91.
- [3]牛英新,牛春英.心理干预在中风康复护理中的应用效果观察[J].世界最新医学信息文摘,2014,14(14):259-260.
- [4]钟晓凤.心理干预联合常规康复护理中风恢复期随机平行对照研究[J].实用中医内科杂志,2013,27(6):138-140.
- [5]覃勤.缺血性中风恢复期病人肢体康复中医护理研究进展[J].全科护理,2016,14(10):996-998.
- [6]陈群梅,黄益军,黄彤,等.手法按摩结合情志护理对中风患者心理状态的影响[J].辽宁医学院学报,2015,36(5):99-101.